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ACTA N° 27 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 16 de marzo de 2022 

 

En el Salón Municipal de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a  dieciséis  días del mes de marzo   del año 

dos mil veintidós, siendo las 09.10 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 27 del Honorable Concejo 

Municipal, preside El Sr. Concejal,  Don Rosendo Galleguillos Valdenegro y actúa como secretaria de 

actas Doña Laura Uribe Silva en calidad de secretaria municipal  y ministra de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Sr. Alejandro Cáceres Reyes – DAF 

   Sr. Rodrigo Palominos Vidal – Director de Control Interno 

 

    

. 

 

TABLA: 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N°26  del 09/03/2022 

2. Aprobación modificación presupuestaria finanzas 

3. Aprobación ajustes contables gestión municipal. 

4. Presentación informe  4° trimestre acerca del estado de avance del ejercicio 

programático presupuestario (unidad de control) 

5. Varios.  

 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde, Don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, pregunta si existen observaciones al acta. 

 

 No habiendo  observaciones, por parte de los Sres. Concejales,  el Sr. Alcalde  llama a aprobación. 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N°26  del 09/03/2022 

 

2.  
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Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba   

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo cede la palabra al director de administración y finanzas quien explica en 

detalle la modificación adjunta. 

 
No habiendo consultas, por parte de los honorables, el presidente del concejo llama a su votación. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

1. Aprobación modificación presupuestaria finanzas 

 
 

 

“Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes se aprueba el  acta de la sesión ordinaria  

N°26 del 09 de marzo de 2022.- 
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Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Presidente del concejo, cede la palabra a don Alejandro Cáceres quien explica en detalle el informe 

enviado a los honorables. Se adjunta informe. 

 

ACUERDO N°32/2022  

“Por unanimidad, se aprueba  la modificación presupuestaria del área de finanzas  N° 2 

 

3. Aprobación ajustes contables gestión municipal. 
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El DAF, señala que desde hace un tiempo esta unidad en conjunto con el área de finanzas de educación y 

salud y además del  director de control ha estado realizando un exhaustivo  trabajo  en la parte contable 

municipal, analizando y saneando algunas cuentas  contables tanto de la gestión municipal como de las 

areas,   que a la fecha se mantienen con saldos inexistentes. Estos saldos son producto de  la pérdida de toda 

la información contable que sufrió el año 2011, debido al desperfecto que afecto al servidor.  Agrega que 

todos los detalles  técnico contables se encuentran indicados en el informe adjunto. Agrega que  para poder 

corregir estos saldos  se debe presentar una solicitud a contraloría, la cual debe ser aprobada por el honorable 

concejo municipal. 

Terminada la intervención del DAF, el presidente del concejo, cede la palabra a los(as) concejales (las) 

 

Concejala Fresia Hernández, señala textual “me abstengo, por la siguiente razón: la información del 

director de finanzas se ajusta a lo solicitado por la  contraloría, sin embargo hace juicios que no son 

propios de lo solicitado en materia contable por la contraloría. ¡Solamente eso voy a decir! 

 

Concejala Sara Daza,  pregunta en relación a documentación e información perdida, si es que esta no 

aparece, se deberán congelar las cuentas. El director de finanzas responde que no, que es por  esto que se 

están trabajando estos ajustes. 

Interviene el director de control  explicando los ajustes realizados  agrando que el informe presentado a  este 

concejo y a contraloría debe ir con los respaldos correspondientes a cada ajuste. 

 

Concejala Yáñez, señala que sus dudas fueron aclaradas por el DAF y control, estando de acuerdo con el 

informe presentado 

 

Concejal Echeverría, destaca que se esté realizando este trabajo por parte  del municipio, subsanado  una 

situación que se arrastra hace bastantes años. Agregando que le preocupan los ajustes que se estén realizando 

en área de educación, insistiendo en que si esta área tiene deudas, estas no deben ser traspasadas a la gestión, 

cuando se realice el traspaso de educación al ministerio. 

 

Concejala Donoso, lo bueno que se está subsanando esta situación, que se arrastra desde hace varios años. 

Destacando que lo mejor es que se está trabajando con contraloría. 
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Concejal Galleguillos, valora el trabajo realizado, señalando que es muy importante  arreglar esta situación, 

y limpiar la contabilidad. 

 

Terminadas las intervenciones, el presidente del concejo llama a votación. 

 

 
Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Se abstiene  

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

 

La concejala Hernández se abstiene en su votación señalando textual lo siguiente: “la información del 

director de finanzas se ajusta a lo solicitado por la  contraloría, sin embargo hace juicios que no son propios 

de lo solicitado en materia contable por la contraloría. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente del concejo, cede la palabra al director de control, quien expone lo siguiente: 

ACUERDO N°33/2022  

“Por cinco votos a favor y una abstención, se aprueba  “Los Ajustes contables en la  

contabilidad  municipal, de acuerdo a primer informe  emitido por la dirección de 

administración  de fecha 08 de marzo de 2022.- 

 

 

 

4. Presentación informe  4° trimestre acerca del estado de avance del 

ejercicio programático presupuestario (unidad de control) 

 

3.  
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 Terminada la presentación del director de control, respecto de la gestión, el presidente del concejo cede la 

palabra a los honorables. No habiendo dudas por parte de ellos, el director de control continúa con la 

presentación del depto. De salud. 
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El presidente del concejo pregunta si existen dudas, no habiendo consultas por parte de los honorables, el 

director de control continúa con la presentación del área de educación. 
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El presidente del concejo, inicia la ronda de puntos varios. 

 

Concejala Fresia Hernández H. 

 Señala que no podrá exponer el primer punto vario que tenía considerado, ya que no se encuentra 

presente el Sr. Alcalde  y o la Administradora Municipal. 

 Manifiesta su preocupación por la falta de mobiliario en escuela CRSH, solicita copia de oficios 

enviados por director de escuela CRSH a jefe DAEM, en el mes de diciembre 2021 y enero 2022. 

 

Concejala Sara Daza. 

 

 Solicita que se retome el tema del pasaje las palmas, teniendo en cuenta que se acerca el invierno y 

todos conocen la situación que aqueja a los vecinos de este pasaje debido al muro que se está 

construyendo. 

 Solicita a los Sres. Concejales, que han estado entregando información errónea, diciendo que 

algunos concejales no están realizando su trabajo, específicamente  le solicita al concejal Echeverría 

que deje de dar esa información, porque ella como presidenta de la comisión de salud y educación 

se ha estado preocupando de los hechos denunciados por los apoderados y además del aumento de 

los contagios COVID en el establecimiento. Solicitando más respeto  entre sus pares, recordado que 

desde que asumió este concejo se acordó trabajar en conjunto 

 

Concejala Hilda Yáñez 

 

5. Varios. 

 

4.  
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 A nombre de vecinos de la calle Obispo Eduardo Larraín, presenta denuncia por ruidos molestos  

que vienen de cervecería Rural, solicitando que el horario de funcionamiento de este local sea más 

moderado. 

 Comenta sobre reunión en escuela CRSH, con CORE, cuyo principal tema fueron, la falta de 

mobiliario, la gran cantidad de docentes con licencia médica. Reunión en la que la CORE ofreció 

todo el apoyo en mejoras del colegio. 

 Comenta sobre las gestiones realizadas por  ella y la presidenta de la comisión de educación en pro 

a mejoras y solucionar aquellos problemas denunciados por los apoderados. 

 Manifiesta su molestia con dos concejales que están diciendo que  ella y los otros tres concejales no 

están realizando su trabajo, y que no están preocupados  por los alumnos  de la comuna, solicita 

respeto  por parte de estos dos colegas, recordando que desde el principio se acordó trabajar en 

conjunto. 

 

Concejal Gabriel Echeverría. 

 

 Responde a los dichos de las concejalas Daza y Yáñez, agregando que el llamado de todo este 

cuerpo colegiado es trabajar en  pos de la comunidad, teniendo en cuenta el rol fiscalizador que le 

corresponde a cada uno. 

 Solicita instalación de señalética en calle a un costado de escuela CRSH, que diga prohibido el 

estacionamiento. 

 Instalar estacionamiento para personas con capacidades diferentes, en establecimientos 

educacionales de la comuna. 

 Revisar sistema eléctrico de escuela CRSH. 

 Analizar la idoneidad del personal de educación. 

  Pintar demarcaciones viales en escuela CRSH. 

 Solicita transmisión de concejo municipal. 

 Revisar cumplimiento de los contratos por obras en la comuna. 

 Revisar el sentido de transito de las calles, mencionado calle capitán avalos donde se estacionan 

vehículos y no permiten el tránsito en ambos sentidos de la calle. 

 Solicita informe estado de avance requerimientos sugeridos en informe  final de contraloría, por 

auditoría realizada en el municipio. 

 Solicita e insiste en que se repare el tema de la cámara  detrás del jardín infantil los Petalitos. 

  Reitera  que se trabaje en  ordenanza, teniendo en cuenta lo que manifiesta la concejala Yáñez, 

respecto de los ruidos molestos en  calle obispo Eduardo Larraín. 

 

Concejala Claudia Donoso. 

 

 Reitera solución a vecinos de pasaje las Palmas. 

 Señala que al igual que a los  concejales a ella también le preocupa el problema que existe en las 

escuelas del radio urbano (liceo y CRS), pero señala que así como se habla de lo malo, también 

debiera destacarse el excelente trabajo que está realizando en la escuelas rurales, destacando la labor 

desempeñada por la directora de  la escuela de Quelentaro y Pulin, además de las escuelas de 

matancilla y Manquehua. 

 Manifiesta su preocupación  por la grabación que circula de los baños y los niños de la escuela 

CRSH, señalando que es un delito grabar y publicar imágenes de menores de edad, sin el 

consentimiento de sus padres. 

 Solicita a la concejala Fresia Hernández, que sea más respetuosa con los adultos mayores de la 

comuna,   lamentando la situación ocurrida en ceremonia en que la concejala Hernández interrumpió 

el discurso del presidente de la UCAM 
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Concejal Galleguillos. 

 Lamenta los hechos ocurridos en la escuela CRSH y con la educación comunal, señalando que le 

preocupa esta situación ya que está  siendo politizada, llama a la unidad  de este concejo,  por el 

bienestar de los alumnos de la comuna y de la educación. Destaca la gestión de la directora de 

Quelentaro.  

 

 

Siendo las 10:20  am, el presidente del concejo,  en nombre de Dios cierra la sesión 

 

 

 

 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


